

出國報告(出國類別: 其他)

赴越南及泰國辦理 106 學年度僑生技
職專班聯合招生宣導說明會

出國報告

服務機關：僑務委員會

姓名職稱：陳柏琴科長、劉玉昀科員

派赴國家：越南及泰國

出國期間：民國 106 年 3 月 10 日至 3 月 18 日

報告日期：民國 106 年 4 月 6 日

【摘要】

為宣導政府招收海外僑生回國升讀僑生技職專班政策、輔導措施、申請作業程序及其應注意事項，提供越南及泰國地區華裔學生最新的資訊，僑委會偕同財團法人海外信用保證基金及私立中山工商職業學校等計 14 校 23 人於本(106)年 3 月 10 日至 3 月 12 日前往越南胡志明市，並接續於 3 月 13 日至 3 月 18 日偕同財團法人海外信用保證基金及私立中山工商職業學校等計 12 校 17 人前往泰國泰北地區，辦理 106 學年度僑生技職專班聯合招生宣導說明會，俾利招收當地華裔學生來臺升讀建教僑生專班。

說明會首先播放 3+4 僑生技職專班招生及臺灣心跳聲短片，並以簡報介紹該專班開辦科別、辦理方式等，再辦理有獎徵答活動，接著由海外信用保證基金簡介本專班就學貸款內容，讓當地華裔學生對國內技職教育及來臺升學相關輔導措施有更深入的了解，以鼓勵當地華裔學子來臺就讀。各校亦擺設攤位，提供與會同學個別詢問相關上課及實習細節。

此次招生宣導首先前往越南胡志明市，隨後至泰國清邁及清萊地區，扣除搭機來回 2 天，7 天內總計奔波車程 2,813 公里，舉辦 9 場次招生宣導說明會，吸引師生及家長約 1,860 人出席參與。

(本報告內容涉及僑社人事個資或機敏不宜公開之資訊酌予節略)

目次

壹、目的	4
貳、過程	5
參、心得與建議	5

附錄

附錄一、相關照片集錦.....	7
-----------------	---

壹、目的

目前我國人口已面臨少子女化、高齡化，以及人才外流現象日趨嚴重，致國內人口結構失衡，迫切需要擴大延攬境外青壯人才。僑生語言、文化、觀念與我國社會相近，同時擁有「在地」與「國際化」之雙重特質與優勢，宜列為優先鼓勵移入之對象。

為配合政府新南向政策，揭櫫「以人為核心」的理念，僑委會積極轉型與強化僑生政策，擴大延攬華裔學生來臺就學，並加強推廣3+4僑生技職教育，落實攬才、育才、留才、用才之政策目標，爰辦理本項聯合招生宣導說明會活動。

近年中國大陸崛起，並全面積極投入海外僑教工作，與我方激烈競逐海外華語文市場，對我僑教造成極大挑戰。尤其在越南始終堅持一中政策下，中國大陸無須在僑社刻意拉攏與耕耘，即可獲得官方支持；目前越南政府仍不歡迎外國人在越南境內從事具有政治色彩活動，集會均須事先向有關單位申請，此外越南政府嚴格管控文化出版品，不利推動教材。另中國大陸亦透過官方力量，於泰國有組織、有系統成立孔子學院及孔子課堂，影響層面甚廣。本會在此艱困情勢下，仍積極整合海外資源，加強辦理招生宣導工作，期能突破困境，開拓生源藍海。

貳、過程

- 一、3月10日(星期五)搭乘華航 CI783 班機，於 16 時 50 分抵達越南新山一機場，與自行前往之部分學校代表會合旋即前往招生宣導活動行前說明會場地，本行前說明會計有 50 人出席。3 月 11 日(星期六)舉行第一、二場招生宣導說明會，計約 820 人出席。3 月 12 日(星期日)部分團員繼續留在越南或自行返臺，餘完成機場櫃檯報到及通關後，與自行前往之部分學校代表會合搭乘 11 時 35 分越南航空公司 VN605 班機前往曼谷機場，繼續在泰國的招生宣導行程。13 時 10 分抵達泰國曼谷蘇汪納蓬國際機場，轉乘內陸泰國航空 TG116 班機前往清邁國際機場。3 月 13 日(星期一)辦理第三場招生宣導說明會，計有師生及家長約 220 人與會。3 月 14 日(星期二)辦理第四、五場招生宣導說明會，計有師生約 420 人出席。3 月 15 日(星期三)舉行第六場招生宣導說明會，師生約計 40 人出席。3 月 16 日(星期四)進行第七場招生宣導工作，約計有師生及家長 100 人出席。3 月 17 日(星期五)辦理第八場招生宣導說明會開始，仍有師生約計 180 人出席。3 月 18 日(星期六)進行第九場招生宣導說明會，師生共計約 80 人出席。是日於清萊國際機場通關後，搭乘泰國微笑航空 TG2133 班機抵達曼谷蘇汪納蓬國際機場。經轉乘華航 CI836 班機返回臺灣，結束本次招生宣導行程。
- 二、本團說明會首先播放 3+4 僑生技職專班招生及臺灣心跳聲短片，並以簡報介紹該專班開辦科別、辦理方式等，再辦理有獎徵答活動，接著由海外信用保證基金簡介本專班就學貸款內容，讓當地華裔學生對國內技職教育及來臺升學相關輔導措施有更深入的了解，以鼓勵當地華裔學子來臺就讀。各校亦擺設攤位，提供與會同學個別詢問相關上課及實習細節。
- 三、此次招生宣導首先前往越南胡志明市，隨後至泰國清邁及清萊地區，扣除搭機來回 2 天，7 天內總計奔波車程 2,813 公里，舉辦 9 場次招生宣導說明會，吸引師生及家長約 1,860 人出席參與。

參、心得與建議：

- 一、本團對於僑生招生政策、來臺升學及各項輔導措施均詳盡說明，且各校擺設攤位供家長及學生面對面洽詢，獲致師生及家長一致好評。
- 二、本會推動之僑生技職專班在越南地區已具相當口碑，應持續加強辦理僑生來臺就學照顧及輔導工作，希冀吸引更多僑生來臺升讀。
- 三、本次招生宣導活動，僑委會事先函請駐胡志明市辦事處翻譯印製越南文摺頁，內容包含僑生技職專班申請方式、所需費用及 Q&A 等簡介，使當地未諳中文之華裔子弟更能深入了解本專班辦理方式，獲致師生好評。
- 四、泰北地區華人人口眾多，惟因當地觀光事業發達，部分學生畢業後以導遊為業，造成本專班在當地之推展不易。

附錄一 相關照片集錦



宣導說明會實況(越南溫莎酒店)



宣導說明會實況(越南溫莎酒店)



宣導說明會實況(泰北熱水塘一新中學)



宣導說明會實況(泰北熱水塘一新中學)



宣導說明會實況(泰北幫彭村慈濟學校)



宣導說明會實況(泰北幫彭村慈濟學校)



宣導說明會實況(泰北清萊光復中學)



宣導說明會實況(泰北清萊光復中學)



宣導說明會實況(泰北孟安村聖心中學)



宣導說明會實況(泰北孟安村聖心中學)



宣導說明會實況(泰北滿星疊村大同高中)



宣導說明會實況(泰北滿星疊村大同高中)



宣導說明會實況(泰北清萊建華中學)



宣導說明會實況(泰北清萊建華中學)



宣導說明會實況(泰北清萊華雲學校)



宣導說明會實況(泰北清萊華雲學校)